
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          DE 2023 

(Do Sr. Luiz Nishimori) 

 

Solicita informações ao Ministro das Relações 

Exteriores a respeito do Momento de 

Avaliação da Cúpula das Nações Unidas sobre 

Sistemas Alimentares ocorrido em Roma, 

Itália, no mês de julho de 2023 

 

Senhor Presidente, 

Com fundamento no art. 50, § 2º, da Constituição Federal, 

combinado com os arts. 115, I, e 116, do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados, requeiro à Vossa Excelência sejam solicitadas ao Ministro das 

Relações Exteriores as seguintes informações, relacionadas ao posicionamento 

externado pelo Brasil no Momento de Avaliação da Cúpula das Nações Unidas 

sobre Sistemas Alimentares (UNFSS+2), ocorrida em Roma, Itália, no período 

de 24 a 26 de julho de 2023: 

1. O Ministério das Relações Exteriores (MRE) participou da 

construção do posicionamento do Brasil – “Caminhos Nacionais para 

Sistemas Alimentares Saudáveis” – tornado público no encontro? 

2. Houve concordância prévia do Ministério com a posição adotada 

pelo Brasil – alterações no item 7 do documento “Caminhos 

Nacionais” – relativas à tributação de alimentos e restrições à 

publicidade, à venda e ao consumo dos alimentos tido como 

“ultraprocessados”? 

3. Por que houve atualização da versão do documento entregue em 

2021, com a inclusão de novos compromissos assumidos pelo Brasil, 

sendo que o Momento de Avaliação teria por fim apenas avaliar os 

avanços dos compromissos firmados anteriormente na Cúpula? 

4. Por que a indústria não foi chamada a contribuir na construção 

do posicionamento do Brasil, conforme ocorreu na preparação para 

a Cúpula em 2021? 
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5. Por que o Ministério da Agricultura e Pecuária não integrou a 

delegação brasileira no evento? 

6. Como o Governo Federal pretende dar andamento às ações e aos 

compromissos assumidos perante a Cúpula das Nações Unidas sobre 

Sistemas Alimentares, especialmente quanto às previsões do item 7 

do documento “Caminhos Nacionais para Sistemas Alimentares 

Saudáveis”? Quais políticas públicas e medidas estão em 

construção? 

 

Por oportuno, também solicito o encaminhamento de outras 

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessários. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

O Momento de Avaliação da Cúpula das Nações Unidas sobre 

Sistemas Alimentares (United Nations Food Systems Summit Stocktaking 

Moment – UNFSS+2) ocorreu dois anos após a Cúpula de 2021, tendo sido 

convocado pelo secretário-geral das Nações Unidas, António Guterres. 

Na ocasião, a delegação brasileira foi chefiada pela secretária-

executiva do Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, 

Fernanda Machiaveli, e incluiu representantes dos Ministérios da Saúde; do 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; da 

Educação; e das Relações Exteriores; além do Presidente do Fundo Nacional 

de Desenvolvimento da Educação (FNDE). 

No encontro, o Brasil compartilhou o documento “Caminhos 

Nacionais para Sistemas Alimentares Sustentáveis”1 (em inglês “National 

Pathways to Sustainable Food Systems”), no qual apresentou ações e assumiu 

diversos compromissos, dentre os quais destacam-se, no item 7 do 

                                                           
1
 Disponível em: https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-

imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-
sistemas-alimentares-unfss-
2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%
A7%C3%B5es%20Unidas. *C
D2
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https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%A7%C3%B5es%20Unidas
https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%A7%C3%B5es%20Unidas
https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%A7%C3%B5es%20Unidas
https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%A7%C3%B5es%20Unidas
https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2#:~:text=O%20Brasil%20participa%20do%20Momento,secret%C3%A1rio%2Dgeral%20das%20Na%C3%A7%C3%B5es%20Unidas


documento: a redução do consumo de alimentos “ultraprocessados”; medidas 

tributárias para restringir o consumo de alimentos “ultraprocessados”; e a 

regulação de venda e publicidade de “ultraprocessados” em escolas.  

Ocorre que não houve participação do setor produtivo, 

especialmente da indústria de alimentos, e da população na construção desse 

posicionamento, diferentemente do ocorrido na preparação para a Cúpula de 

Sistemas Alimentares de 2021. À época, o Ministério da Agricultura e Pecuária 

(MAPA), de forma coordenada com as Pastas de Relações Exteriores, Saúde, 

Cidadania, Meio Ambiente e Economia, lançou consulta pública junto ao 

setor produtivo2 em busca de contribuições à formação da posição do Brasil 

na Cúpula, bem como realizou Diálogo Nacional3, com três videoconferências 

sobre os temas que seriam tratados no evento. 

Nesse contexto, o setor de alimentos, o Instituto Pensar 

Agropecuária (IPA) e a sociedade civil como um todo contribuíram 

intensamente - em proximidade com os Ministério da Agricultura e Pecuária e 

de Relações Exteriores - na elaboração da posição nacional, que não 

apresentava compromissos semelhantes aos ora questionados.  

No entanto, segundo divulgado, para 2023, o documento de 2021 

foi revisado e atualizado em conformidade a “consultas realizadas pela 

Câmara Interministerial de Segurança Alimentar e Nutricional (CAISAN), 

órgão colegiado que reúne 24 ministérios”4. 

Sendo o encontro ocorrido em julho do ano corrente uma 

avaliação quanto aos avanços dos compromissos firmados em 2021, o País 

acabou adotando postura inovadora, em especial quanto a produtos 

alimentícios, sem integração prévia com o setor privado e sem participação 

popular na revisão das políticas e compromissos que haviam sido acordados.  

                                                           
2
 Disponível em: https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-

sistemas-alimentares/documentos/documentos-de-referencia-sobre-a-posicao-do-ministerio-da-
agricultura-pecuaria-e-abastecimento 
3
 Disponível em: https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-

sistemas-alimentares/dialogo-nacional 
4
 Disponível em: https://www.gov.br/mda/pt-br/assuntos/noticias/2023/07/participacao-do-brasil-no-

momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2 *C
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https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-sistemas-alimentares/documentos/documentos-de-referencia-sobre-a-posicao-do-ministerio-da-agricultura-pecuaria-e-abastecimento
https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-sistemas-alimentares/documentos/documentos-de-referencia-sobre-a-posicao-do-ministerio-da-agricultura-pecuaria-e-abastecimento
https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-sistemas-alimentares/documentos/documentos-de-referencia-sobre-a-posicao-do-ministerio-da-agricultura-pecuaria-e-abastecimento
https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-sistemas-alimentares/dialogo-nacional
https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/relacoes-internacionais/cupula-dos-sistemas-alimentares/dialogo-nacional
https://www.gov.br/mda/pt-br/assuntos/noticias/2023/07/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2
https://www.gov.br/mda/pt-br/assuntos/noticias/2023/07/participacao-do-brasil-no-momento-de-avaliacao-da-cupula-das-nacoes-unidas-sobre-sistemas-alimentares-unfss-2


Vale destacar que a Cúpula das Nações Unidas sobre Sistemas 

Alimentares (Food Systems Summit – FSS), realizada em setembro de 2021, 

durante a semana de Alto Nível da Assembleia-Geral das Nações Unidas, foi 

convocada pelo Secretário-Geral das Nações Unidas no contexto da Década de 

Ação para alcançar os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável (ODS) até 

2030.  

A organização do evento foi comandada por estrutura criada 

pelos Secretariados da ONU e da FAO (Organização das Nações Unidas para 

Alimentação e Agricultura), composta por representantes da academia, setor 

privado e ONGs. Tratou-se, então, de um fórum voltado à sociedade civil - 

com participação secundária dos países -, para a discussão de esforços em 

prol do cumprimento dos ODS por meio da transformação dos sistemas 

alimentares rumo à sustentabilidade. 

O documento de 2023 menciona a necessidade de “fortalecer as 

instâncias de participação social”, no entanto, tal compromisso não foi 

observado na sua construção/ revisão.  

Assim, considerando: (i) o histórico da Cúpula das Nações Unidas 

sobre Sistemas Alimentares, (ii) o amplo debate realizado na sua preparação 

antes de 2021 – envolvendo sociedade civil, setor produtivo e população – e 

(iii) a ausência do MAPA na delegação brasileira no Momento de Avaliação 

ocorrido em julho deste ano – em dissonância com a ampla atuação da pasta 

na construção do “Caminhos Nacionais” em 2021 -, submeto o presente 

requerimento a fim de que sejam elucidados os questionamentos discorridos, 

para melhor compreensão acerca do contexto e preparação do encontro 

UNFSS+2, revisão dos compromissos firmados pelo Brasil e participação do 

MAPA e do MRE nesse processo. 

Brasília, 4 de outubro de 2023. 

Luiz Nishimori 

Deputada Federal 

(PSD/PR) 
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